

EL NORTE

Diario Católico Monárquico

Año III

GERONA Miércoles 13 de Marzo de 1912

Número 678

Jaumistes y Catalanistes

(Acabament)

Perque el nostre treball pugui obte nir l'únic fi que 'ns ha mogut a escriurem possarem punt final ab les següents observacions:

Usant del dret de defensa ens hem vist obligats a fer certes acusacions y censures, pro consti que cap d'elles es personal. Hem criticat un sistema polítich pro salvant les intencions dels qui el defensen perque no podem ni pretenim judicar la religiositat de ningú y molt menys la de certs catalanistes, honorables amics nostres quin entusiasme religios es de tothom ben conegut.

2^a Pensem haver demostrar que tots convinem en un punt important: la defensa del ideal regionalista; respecte d'ell sols discrepem en que els catalanistes juguen poguerlo realisar integrat dintre del actual régime y nosaltres ho vayem impossible. Suposada, donchs, aquixa discrepancia de opinió en lo accidental ¿qué devem fer? Barallarnos continuament per aclarir qui te reho? Això seria un crim contra la Pàtria, una aberració y un espectacle vergonyós que sols podria agradar y ser útil a nostre enemic comí, el centralisme enervador de totes les energies nacionals.

3^a Donchs qu' hem de fer? Qui-sen han de ser nostres relacions? Sen se prenen donar lligons a ningú, manifestarem la nostra opinió ab lleialtat y franquesa. Serse necessitat de que ningú plegui la seva bandera y sense subordinacions humiliants, tots podem treballar de ferm, cada hui ab els medis que jidiqui més oportuns y sense rezels de cap mena. Les energies que perderem disputantnos, esmersemes totes en la propaganda dels programes respectius: si nostre partit triomfa primer, els catalanistes haurán també triomfar, y si, contra la nostre esperança, ells poden assolir primer la victòria, nosaltres ens en alegrarem de cor perque veurem ja realisat un dels punts més importants del nostre programa.

4^a Un catalanista dels més entusi-

sastes de Girona escrivia no fa guaire: «Nosaltres desitjem viure en armonia ab els elements afins, com indubtablement ho son els jaumistes». El mateix desitj ens anima a nosaltres: per convertirlo en realitat estem disposats a tots els sacrificis, y el primer es evitar qualsevol discutó pública.

5^a Encara que seguexi cada hui el seu camí, per necessitat ens haurérem de trobar moltes vegades, per exemple en les eleccions. En aquexos casos recordem tots la nostre amistat. Les passions destruiren la Solidaritat de tots els partits regionalistes, pro ab una mica d'espiritu de sacrifici no veiem difícil la Solidaritat de les dretes perque a n'elles no les pot separar l'odi y poden unirles uns mateixos amors. El resultat d'aquixa Solidaritat no seria tant aparatos com el de l'altre, pro podría ser mes durader y per lo tant mes útil.

Tots els que siguem d'aquixa opinió, catalanistes o jaumistes, debem preparar les nostres forces perque en son dia secundin sense rezels aquixa acciació.

6^a Acabaré ab les mateixes pa-

raules ab que comensarem: no 'ns ha mogut l'ànim de entular polémiques, sempre infonduides y a voltes contraproductives. L'efervescent produïda per la virguda den Cambó y els comentaris originals per ell, ens han obligat a definir y justificar la nostre actitud. No dubtem que 'ls contraris, desde el seu punt de vista, poden escriure llargues columnes ab l'intent de rebatre nostres observacions: quant se impugnen les veritats mes evidents del ordre natural y fins s'ha arribat a discutir el principi de contradicció, fora una presumpció tonta la de creurens indiscretib's. Nosaltres sols pretenem demostrar que la nostre oposició al sistema polítich de la Lliga no es deguda a concupiscències o rutines, sino a conviccions fermes y horradas: donchs que seguexi cada hui els dictats de la seva consciència y a tots ens ho agrairà la Pàtria, especialment si el entusiasme hi sabem unir el seny, la serenitat y un espiritu de sacrifici a prova de tot interès personal o secundari.

tria superior. Falleció a la temprana edad de 56 años, cuando más se esperaba de su celo y de su esperienza.

Este varón ilustre, cuya memoria no se borrá del corazón de los católicos austriacos, trabajó con tanto ardor y con tanto fruto por la causa de la Religión que trasformó el Austria superior hasta el punto de hacer de ella la provincia más cristiana del imperio. Amigo íntimo del doctor Carlos Luegen, jefe del partido católico social de Austria, trabajó incansablemente a su lado en la organización de los católicos, poniendo toda su energía y todo su amor en agrupar los hombres de buena voluntad alrededor de la Cruz para defender sus sacrosantos intereses. Su muerte fué plácida y tranquila, como la de los justos. En su última enfermedad recibió muchas veces los Santos Sacramentos; y expiró con el Crucifijo y el Rosario en las manos. Descansan sus restos en el cementerio de Wels.

R. I. P. *Al obituario*

De la muerte del Conde de Aehrenthal y de su política pacifista y favorecedora de Italia ya hablaron largo y tendido los grandes rotativos de Europa. Sólo hemos de decir que aún cuando parece que murió como creyente, nunca se significó claramente como tal, sino que, al contrario, gozaba fama de mason, o por lo menos favor y amparador de personas y planes masónicos.

En cambio, el nuevo Ministro del Extranjero, Conde Leopoldo Berchtold es católico de veras y de pura cepa, y a ejemplo de los grandes políticos de otros tiempos, consulta con su confesor en los casos árduos de la Diplomacia. Esperase que sabrá conjurar el rompimiento con Rusia, que ya evitó como embajador cuando la anexión de Bosnia-Erzegovina y cuando el famoso viaje del Czar a Ráconig, en que el Soberano de Rusia dió un largo rodeo para no pasar por territorio austriaco.

C. SCHLOSSINGER

Graz, 2 de Marzo de 1912.



El almirante Aubry

Al frente de la escuadra italiana de Oriente, que mandaba, ha muerto el contralmirante Aubry.

La muerte de este ilustre marino representa para Italia, en la ocasión presente, una pérdida muy sensible. El contralmirante Aubry halló base en aguas de la Tripolitania desde el comienzo de la guerra y bajo su inmediata dirección tuvieron efecto las más importantes operaciones navales de aquella.

Cuando la muerte le sorprendió ocultóse en preparar las operaciones precisas para hacer absoluto el bloqueo de las costas de la Tripolitania y de la Cirenaica, a fin de privar al enemigo de todo auxilio por mar.

Dios ha querido probar nuestra virtud con una desgracia que nos amargó las alegrías de ver a nuestro partido más compacto que nunca y más decidido a conquistar victorias en el campo político social; la muerte del doctor Alfredo Ebenhoch, ex-ministro y jefe del partido católico social en el Aus-

La lógica de Maura

El señor Maura aún no está convencido del contrasentido que encierra la Constitución. Cree necesario para el país, que lo gobierne dos partidos con tendencias distintas...

¡Ah, teórico! En medicina son inadmisibles dos tratamientos antitéticos, lo son en economía, la son en hacienda, lo son en administración...

De esos dos sistemas, ó uno sólo será imperfecto ó lo serán los dos: si lo primero, ¿caso lo imperfecto puede dar perfección? y si lo son los dos ¿caso hay en España sólo hombres incompletos ó partes de hombres?

Lo que se impone, pues, es que hombres completos, recogiendo cuanto aprovechable suministren los inteligentes, formen un programa de gobierno verdaderamente nacional.

GOOSAS

Razón de ser del partido de la Tradición

Un clavo saca otro clavo, dice el adagio. Para sacar de España el clavo fatal del liberalismo que nos vino a clavar la revolución, preciso era no ya solo una escuela filosófica que combatiere el liberalismo en el terreno de las ideas, sino que precisaba un partido político de fuerza y de acción. Este fué el partido carlista, que si en tres guerras distintas no pudo lograr su objeto final, esto es, quitar el liberalismo imperante y poner en su lugar el reinado de la tradición, logró evitar los seguros avances y progresos del error.

Solo Dios en su infinita sabiduría es inescrutables designios, pudiera decirnos y mostrarnos los motivos y razones por las cuales no se pudo lograr lo que deseábamos y que a nuestro entender tanto bien debía llevarnos. Pero la verdad es, que nuestros pasados fracasos, no legitiman ni nuestro pesimismo, ni nuestra inacción, y como la misión del partido tradicionalista no está terminada, no debemos de ningún modo desconfiar, antes bien todo nuestro empeño en estos momentos ha de ser trabajar y orientarnos debidamente pensando que una sola cosa debemos temer, y esta es la falta de fe y de confianza en la bondad y virtualidad de nuestra causa.

Que la misión del partido de la tradición no está terminada y que precisa tener las mejores esperanzas de triunfo nos lo dicen claramente los sucesos y acontecimientos que por todas partes se desarrollan.

Un clavo saca otro clavo, hemos dicho; pero cuando este clavo es fuerte como el liberalismo y clavado en la médula de los gobiernos de España, a más de clavo, se necesita potente maza que ayuda a sacarlo. La revolución de Septiembre de 1869 fué en España la maza que casi nos dío la victoria. Quizás esta maza, que fué la revolución no tuvo aún bastante fuerza para sacar el clavo del liberalismo, pero ya se prepara otra de mucho más fuerte y radical, que es la del socialismo y anarquismo, y esta, o bien lo sacará rápidamente para poner en el lugar que le corresponde a la cristiana tradición, o romperá en astillas la carcomida tabla de la nación Española.

Crítica de Arte musical

El poema "Idili mistich" del reverendo Harró.

En la velada que tuvo lugar en el Centro Moral el pasado domingo cuya parte musical dirigió con gran acierto el Maestro reverendo Harró, se ejecutaron notables obras de Wagner, Gounod, Vidor y un Poema Sinfónico en cuatro tiempos, para instrumentos de Arco, intitulado *Idili Mistich*, original del antedicho Maestro compositor.

Cercante que así titula el autor el primer tiempo, es una página musical notable bajo todos conceptos; la bellísima y adecuada frase confiada el violoncello brota con espontánea fluidez y está desarrollada con amplitud por entre ramillete de flores armónicas que la hacen sumamente interesante.

El segundo tiempo (Visió) es sumamente placido y subyuga al devoto oyente y en él es de notar la maestría con que está tratado el cuarteto de cuerda.

También el tercer tiempo (Lluya) no desmerece en nada de valor artístico de los dos primeros. En él abundan las más atrevidas sonoridades armónicas, tratado con verdadero talento y que evidencia la mano de un gran colorista y de un no menos grande en técnica.

Pone término el citado Poema, *Esponsals*, de factura interesante, con modalidades nuevas, y hermoso de idear. Los procedimientos armónicos se reproducen con novedad, el tejido es tupido en extremo y el cambiar de tonos preparados con arte y gran perspicacia ofrece novedades inesperadas y siempre imprevistas.

Al terminar la obra que fue justamente aplaudida, tuvo que salir el maestro Harró para recibir las afectuosas demostraciones de entusiasmo que el numeroso público le prodigó y que constituyeron una verdadera ovación.

La ejecución del citado Poema Sinfónico estuvo a cargo de los distinguidos profesores señores Dalmatà, Serra J., Serra R. y Sagrera, quienes demuestraron ser unos verdaderos maestros en su instrumento respectivo por la justa afinación y adecuado fraseo siendo de notar que todas las abundantes dificultades en ellas acumuladas, fueron vencidas con facilidad.

El público inteligente guardará impecable recuerdo de la sesión musical del domingo.

España en África



El capitán Barbata, a cuyas gestiones se debe la próxima libertad de los niños secuestrados por la jirka enemiga.

El orbe católico

Enseñanza Católica en Inglaterra

De una memoria recientemente publicada por el Ministerio de Instrucción Pública de Londres, tomamos los siguientes interesantes datos, que demuestran las pérdidas que la Iglesia anglicana ha experimentado desde 1902 hasta el 1911 y el aumento de las escuelas católicas en el mismo periodo. Los anglicanos tenían, en 1902, 11.711 escuelas, que podían acomodar a 2 millones 813.978 niños, con una asistencia media de 1.927.663. En el espacio de diez años estas cifras han quedado reducidas a 10.952 escuelas, frecuentadas por 1.750.094 niños, habiendo disminuido el número de escuelas en 759, y el de escolares, en 177.569. En cambio, las escuelas católicas, que en 1902 ascendían a 1.056, en 1911 llegan a 1.074, y los 269.191 niños que entonces asistían a ellas, se han elevado a 255.802. El edificio levantado a costa de tanta sangre por la incontinencia y ambición de Enrique VIII, se desmorona; mientras que el Catolicismo sigue ganando terreno en todas direcciones.

Bibliografía

Perpetua y Felicitas ó Los Mártires de Cartago, por don Eusebio Aurora, Pbro., con un prólogo del Ilmo. señor Obispo de Astorga.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1912.—Un volumen en 8º mayor. En rústica, 1 peseta.—Encuadrado en tela, 2 pesetas.

Los recientes descubrimientos en las ruinas de Cartago han impreso un sello indeleble de autenticidad al relato de los martirios de la histórica ciudad africana. Hoy es un hecho rigurosamente cierto la existencia y sacrificio de Perpetua y Felicitas. Las actas de Tertuliano han sido confirmadas por la reciente invención del sepulcro de las dos gloriosas mártires de Cartago. Reznón tuvo Chateaubriand al colocarlas entre los gloriosos vencedores que han conquistado la inmortal corona. He aquí sus palabras: «Las palmas de los confesores reverdecen en sus manos, el escudillo ardiente abre sus filas gloriose para hacer puesto a los espesos mártires, entre Perpetua y Felicitas, entre el ilustre Esteban y los grandes Macabeos». Finalmente, Pio X ha ordenado que las insignes santas gozen del privilegio de especial festividad, con oficio y misa propios de doble rito, en toda la iglesia, el 6 de Marzo.

Con tan preciosos y seguros datos, ha podido moverse libremente el autor en un grandioso escenario y tejer, con base histórica, una preciosísima novela. Conocedor profundo del asunto y de los personajes, nos traza un cuadro de sorprendente realidad histórica y dramática, en el que se desenvuelven y chocan los más nobles sentimientos con las más bajas pasiones. La orgullosa Cartago revive a nuestros ojos con todas sus maravillosas grandezas, con sus típicas costumbres, sus rasgos históricos más geniales, sus espectáculos públicos, sus juegos, sus monumentos, sus panoramas, sus grandes hombres; todo ello magistralmente enlazado con la acción palpitante de la novela. El autor revela dotes eximias para este género literario, por lo que su obra es digna continuadora de *Fabiola* y *Quo vadis. Perpetua y Felicitas vivi-*

Crónica de Austria

El Partido católico.—Muerte de Ebenhoch.—El sucesor de Aehrenthal.

El partido cristiano-social se ha consolidado y contra los augurios de muchos, que parecían interesados en acreditarse de profetas de desgracias, se presenta hoy más pujante y compacto, con programa completo y determinado y no hay que decir que ajustado en todo a las máximas cristianas y a las disposiciones de la Santa Sede.

Las nuevas orientaciones dirigense principalmente a unir las fuerzas y a combatir la pusilanimidad y cobardía de los que tienen miedo de confessar en la calle lo que profesan en sus casas y de exteriorizar sus convicciones y sentimientos. Fustigando este catolicismo vergonzante decía el ex-ministro Weiskirchner al exponer las bases de las nuevas operaciones ante más de tres mil oyentes: [Bien por los católicos que no se contentan con adorar a Dios

ra tantos como estas dos maravillosas creaciones de Wiseman y de Steinkleve.

Pequeño mes de San José, pensamientos piadosos para el mes de Marzo, aumentados con la Novena de San José, las Letanías y varias oraciones, por el abate Sylvain; traducción de la 300.^a edición francesa.—Un volumen en 16.^o, 60 céntimos encuadrado en tela.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1912.

Hoy como nunca es imprescindible, necesaria, la devoción á San José. La familia cristiana, tan combatida en nuestros días por todos los enemigos del orden social, necesita una protección especialísima para no sucumbir en tan ruda lucha. San José, el solícito protector de Jesús y de María, el Patron de la Iglesia católica, ha de ser su modelo, su refugio y su amparo. A fomentar en las almas cristianas la devoción de San José va encaminado este librillo uno de los más preciosos que han brotado de la pluma del amable autor de las *Pepitas de Oro*. De él se han agotado en Francia trescientas ediciones, prueba evidente de que el autor ha sabido responder al anhelo de la familia cristiana, que mira en la poderosa protección de San José el secreto de su felicidad temporal y eterna.

Pequeño Mes de María, pensamientos piadosos para el Mes de Mayo, por el abate Sylvain, autor de las *Pepitas de Oro*; traducción de la 305.^a edición francesa. Un volumen en 8.^o menor, 75 céntimos encuadrado en tela.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1912.

Más de trescientas ediciones lleva en Francia este *Mes de María*, y con ello quedaría hecho su elogio, si elegía necesitaran las obras del sabio quanto piadoso presbítero Adriano Sylvain. El valor especial de este librillo consiste principalmente en que el autor ha distribuido entre todos los días del mes de Mayo los principales atributos, dotes y gracias de María en relación con el alma cristiana, de modo que cada día puede considerarse una de las más preciadas prerrogativas de la Santísima Virgen y pedirle la gracia correspondiente á la excelencia mediata. El librillo ha sido completado con los *Ejercicios para el mes de Mayo*, breves, clásicos, escogidos, con las tradicionales oraciones y jaculatorias propias para cada uno de los días del citado Mes.

El Libro de las Profesas, por el abate Sylvain, autor de las *Pepitas de Oro*; traducción de la 23.^a edición francesa.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1912.

Si todos los libros del insigne escritor católico francés son un verdadero tesoro de doctrina espiritual, de claridad y de unción, ninguno iguala en estas preciadas dotes al *Libro de las Profesas*. Publicado *El Libro de las Novicias*, era preciso completarlo con la descripción de las grandes incomparables del estado religioso. Nadie más indicado que el abate Sylvain para llevar á feliz término esta empresa, y á la verdad que nadie como él ha sabido penetrar en la esencia, en las ventajas, en las dificultades, en el espíritu del estado religioso; ni nadie como él ha expuesto con tan soberana sugerencia las excelencias, las exquisitez, los inefables consuecos del amor de Dios y del prójimo, ni ha descrito con tan singular espíritu de caridad los combates, los padecimientos, la obediencia y la oración, que, junto con el amor, constituyen las cinco obligaciones capitales de la religiosa, formando todo ello el asunto de esta hermosa obra.

El Libro de las Profesas es, pues, un libro de incalculable valor religioso, que debe poseer toda persona consagrada á Dios, y aún todo fiel cristiano, haciendo de él su compañero indispensable.

La edición en tres volúmenes en 8.^o menor, con 1342 páginas, 8 pesetas en tela.

Devocionario á San José, por el R. P. Valerio Rodrigo, Agustino. Se-

gunda edición. Contiene los Siete domingos, la Misa, la Novena, el Triduo, los Miércoles y el 19 de cada mes. Un volumen en 16.^o, con preciosa encuadernación, 1 peseta.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1912.

Como se ve, este librillo es un devocionario completo del Santo Patriarca. Se ha recopilado en él lo más escogido de la devoción al católico Esposo de María: oraciones, jaculatorias, salutaciones, visitas, felicitaciones, súplicas, preces, meditaciones, ejercicios para la confesión y la comunión, etc., etc. Nada faltó en él, ni nada sobró. El pequeño devocionario viene á satisfacer todas las necesidades espirituales de las almas piadosas que ponen su confianza en San José. Su reducido volumen y los caracteres gruesos y claros en que está impreso, hacen de él un libro muy ilido, un amable compañero del devoto josefino.

— La notable revista «La Bandera Regional» de Barcelona, ha publicado un hermoso número extraordinario dedicado á los Mártires de la Tradición.

Contiene escogísimo texto, ilustrado por gran número de grabados.

— Firmada por distinguidas personalidades, en las que figuran el señor Obispo de la Diócesis y el señor Gobernador civil, además de numerosísimos yecinos se ha presentado el Ayuntamiento de Palencia una instancia pidiendo se dé una de las calles de la ciudad el nombre del que en vida fue dignísimo Jefe Delegado en España de nuestro Augusto Caudillo, el mejorado tradicionalista don Matías Barrios y Mier.

Todo Palencia aplaude tan feliz iniciativa, confiándose en que no se pondrá ningún obstáculo para que tenga pronto digno cumplimiento.

— AL SENADO.—El senador que suscribe tiene el honor de someter á la deliberación del Senado la siguiente proposición de ley:

Al artículo 23 de la ley electoral del Senado donde se consigna que las provincias eclesiásticas podrán elegir senadores «á los individuos del orden eclesiástico que con arreglo á la Constitución tengan capacidad para ello», se añadirán estas palabras: «Incluso los Canónigos de Catedral con cuatro años de antigüedad».

Palacio del Senado, 4 de Marzo de 1912.—El Obispo de Jaca.

En breve apoyará esta proposición su ilustre autor; y si, como se supone, se toma en consideración, pasará á las secciones para que elijan la Comisión encargada de emitir el dictamen que se someterá á la deliberación de las Cortes.

— VARIAS.—Conforme anunciamos en anteriores ediciones, el domingo pasado se celebró en Madrid la bendición e inauguración de la Casa de los Tradicionalistas.

Conforme anunciamos en anteriores ediciones, el domingo pasado se celebró en Madrid la bendición e inauguración de la Casa de los Tradicionalistas.

El mismo periódico *La Croix* de quien tomamos á título de información, la noticia, referente al propósito de S. Santidad de fijar á 28 años la edad para recibir la orden del Presbiterado, ha rectificado posteriormente la noticia que según le comunican de Roma carece de fundamento.

El agente del cuerpo de Vigilancia don Hermán Maqueda Aresté, que preserva sus servicios en la provincia de Barcelona, ha sido destinado á Port Bou.

SE VENDE en muy buenas condiciones un Coche Central.—RAZÓN en el establecimiento de construcción de carroajes de don Jaime Madrenas, Rutile, 7.

Por infracción del Reglamento de carreteras ha sido denunciado el Alcalde de Anglés el vecino de Oson Pedro Auma Llinás.

El domingo último cometióse un robo en el domicilio del vecino de Caldas de Malavella Juan Taulerla Rosell, consistente en 500 ptas. en billetes y 35 ó 40 en plata; pero según comunica la guardia civil del puesto de Cassà de la Selva todos los indicios observados y datos adquiridos, hacen creer que el robo ha sido tan solo supuesto ya que, al parecer, el interesado no ha podido comprobar la preexistencia de dicha cantidad ni justificar la fractura de una arqueta en la que dijo guardaba parte de la suma.

De estas fundadas suposiciones se ha dado la debida cuenta al Juzgado respectivo.

— CASA.—Situada en la Plaza de Berni se vende en buenas condiciones.

Darán razón en la administración de este diario.

El pasado domingo por la noche en las inmediaciones del muelle antiguo de Palamós riñeron tres individuos llamados Ramón Casadellá Plá, José López y Rosendo Puig Llabri, vecino de San Juan de Palamós el primero y de aquella villa los dos últimos, resultando muerto de la contienda el Casadellá, a causa de varias heridas, una de ellas,

tan soberbios actos han sido comentados muy favorablemente en la Corte, reconociéndose unanimemente que nuestra causa ha dado una manifestación brillantísima de arreigo y vitalidad.

— De regreso de La Coruña se encuentra en Lugo el ilustre propagandista de la Buena Prensa, don José L. de Vivigo, en cuya ciudad dará una conferencia pública de carácter católico, emprendiendo luego una intensa campaña por los pueblos de la provincia.

En todas partes hay mucha expecta-

ción para oír la palabra del fogoso orador, esperándose que sus propagandas serán muy fructuosas, y despertarán los entusiasmos de los católicos gallegos, hasta ahora desgraciadamente bastante letargados.

El regresor, Rosendo Puig, que también resultó con algunos heridos en la cara, fué detenido y puesto á disposición del juzgado.

Motivó la riña ciertas enemistades existentes entre familias; pues los tres contendientes eran cuñados.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illes y Morá.

— Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole á la altura de los mejores en su clase.

La casa cuenta con Garage, coches á la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

— Ambos sujetos han ingresado en la cárcel correccional.

— Hemos recibido el número 60, correspondiente al próximo pasado mes de Febrero de la acreditada revista

«La Paz Social» de Madrid, que dirige el competente e ilustrado sociólogo Severino Aznar.

En ella hay interesantes trabajos de autorizadas plumas y extensas crónicas de España y del Extranjero, dando cuenta detallada de todos los actos y progresos que en el campo de la acción social se realizan.

En la reunión que anteanoche celebró la Junta directiva de la Asociación para el Fomento y Defensa de la Enseñanza, se acordó dirigirse al ministro de la Guerra, recordando la real orden en la que proveyendo á una instancia de la propia entidad, se dice que el redactar el reglamento de la nueva ley del servicio militar, se tendrá en cuenta la petición de que los alumnos de la Universidad, Seminario y escuelas especiales puedan prestar sus servicios, una vez incorporados al ejército, en las poblaciones en que radiquen aquellos centros de enseñanza. También se acordó activar la formación del reglamento para la sección de directores de colegio y gestionar que no se entreguen á los herederos de Ferrer los hijos embargados á éste, que por sus doctrinas anarquistas representan un grave peligro para el orden y la tranquilidad pública.

— El agente del cuerpo de Vigilancia don Hermán Maqueda Aresté, que preserva sus servicios en la provincia de Barcelona, ha sido destinado á Port Bou.

— SE VENDE en muy buenas condiciones un Coche Central.—RAZÓN en el establecimiento de construcción de carroajes de don Jaime Madrenas, Rutile, 7.

Por infracción del Reglamento de carreteras ha sido denunciado el Alcalde de Anglés el vecino de Oson Pedro Auma Llinás.

El agente del cuerpo de Vigilancia don Hermán Maqueda Aresté, que preserva sus servicios en la provincia de Barcelona, ha sido destinado á Port Bou.

— La Alcaldesa de Bassagoda ha solicitado la declaración de utilidad pública, de un camino vecinal que de la carretera de Figueras á Albera, termine en Bassagoda; la de Flàssia la de uno que partiendo del kilómetro 12, hectómetro 1.º de la carretera de Gerona á Palamós, vaya á San Lorenzo de las Arenas, distrito municipal de Foixà, y la de Quart la de otro que partiendo de Quart y carretera de Gerona á San Feliu de Guixols por Castellar de la Selva y San Mateo de Montnegre, se dirija al llano de Bañeres en término de San Sadurní, enlazando con la carretera de Riudellots á La Bisbal.

— SE VENDE en buenas condiciones, un precioso billeter con todos sus accesorios. Daran razón en nuestra Administración y en la Librería del Carmen.

— El dia 30 de abril próximo vendiendo á las 9 horas, se celebrará concurso de industrias en las Oficinas de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, para contratar el servicio de provisión de efectos de correaje y equipo, que por el término de 4 años, puedan necesitar las Comandancias de la Subinspección.

— El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dicho servicio, se hallan de manifiesto en la oficina de esta Comandancia, en las de las demás del Cuerpo y en la Dirección general del mismo.

— POSTALES con el retrato de Menéndez Pelayo para mandar á Stoccolma, se venden en las librerías del Carmen y de don Francisco Geli.

— La Junta de damas de Salt, recogió para los soldados enfermos y heridos de Melilla las cantidades que se expresan:

Doña Dolores Alemany de Coll, 25 ptas., doña Emilia Subirós de Villa 5, doña Constancia Ros de Aliu 5, doña Engenia Sambola de Turón 2, doña Elvira Peracaula de Ramis 1, doña Dolores Riera de Sambola 5, doña María Civils de Fabregas 5, doña María Amat de Estany 2, doña Conchita Turón de Solá 2, don Juan Vivó 5, doña Josefa Puig viuda de Pou 5, doña Dolores Canals 2, doña Francisca Plana de Vilad 1, doña Dolores de Verdú 20, doña Joaquina Roure de Bover 1, doña Antonia Vidal de Comalada 1, doña Teresa Vila de Poti 2, doña María Fábrega de Bagué 50, doña Luisa Canadell 1, doña Concepción Busquets 2, doña Dolores Rabaseda 2, doña Clara Castañé 50, doña María Oliver vda de

Curera 2, D.ª Francisca Martí de Puig 2, doña Francisca Tarrés de Vilaseca señora Presidenta 15, N. R. por J. A. 25, don Tomás de Cendra 12, reverendo don Juan Alsau, párroco, 2.— Total pesetas 138'20.

La policía detuvo ayer en una casa de prostitución del barrio de San Pedro á un sujeto llamado Mariano García Pérez, á quien se supone complicado en el hurto de una cartera que contenía 60 pesetas verificado recientemente en Bañolas y de cuyo hecho dieron cuenta.

También fué detenido ayer otro individuo que respondió por Isidro Bosch Buenaventura, natural de Salt, presuntamente autor del hurto de un reloj llevado a cabo en la persona de un su hermano llamado Miguel.

Ambos sujetos han ingresado en la cárcel correccional.

— Anterior tarde fué curado en el dis-

pensario de las casas consistoriales por

el médico municipal señor Ros en mu-

chos, el cual presentaba una herida

contusa en la cabeza, que le ocasionó

de una pedrada otro niño con el cual

se riñó en la plaza de San Peleix.

— El veterinario municipal señor Ale-

many analizó ayer mañana varias mue-

tras de leche de la que expenden en

esta ciudad algunas casas de las afue-

ras y pueblos vecinos, dando por resul-

tado histerias todas en buenas condi-

ciones á excepción de las correspon-

dientes á Adelaida Sibaldi, vecina de

Celrà, y Luis Ribas, de la Torre Giro-

nella, que contenían una tercera y una

cuarta parte de agua, respectivamente.

Del resultado del análisis se ha dado

cuenta al señor Alcalde para que este

obre en consecuencia.

— ENFERMOS DEL PECHO.—Tubercu-

losis, bronquitis, catarras crónicas, tos,

infecciones gripe, raquitismo, inapeti-

tencia, enfermedades consumptivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosolato la prepara-

ción más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos mé-

dicos y su uso en los hospitales.

Fracos 2'50 pesetas en farmacias, y

en la de su autor, Dr. Benedicto, S. Ber-

nardo, 41, Madrid.

— SOBRE NUESTRAS JOYAS.—El notable

arqueólogo Barón de la Vega de Hoz,

en el volumen que acaba de editar de la

colección «Arte antiguo» titulado «Ar-

quetas hispano árabes» se ocupa con

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

Paris 12

De aviación

El aviator Tabuteau realizó ayer el recorrido París-París, deteniéndose únicamente en Poitiers y en Etampes.

Hizo el recorrido total en seis horas doce minutos, o sea, con una velocidad media de 138 kilómetros por hora.

En intervención en Méjico

«Le Matin» desmiente el rumor que circuló en Nueva York según el cual el embajador de Francia en Washington habían celebrado una conferencia con el ministro de la Guerra, tratando de las probabilidades de la intervención francesa en Méjico si la seguridad de los franceses que allí residen la hacen necesaria.

Vedrines, diputado

El aviator Vedrines se propone presentarse candidato patriótico a la diputación a Cortes por el distrito de Limoux.

Hará en aeroplano todo el viaje de propaganda electoral.

Madrid 12

Crisis resuelta (?)

Sus nuevos ministros. — El juramento

A las diez y media llegaron a Palacio los ministros y el señor Canalejas.

Todos iban de uniforme.

A las once se verificó en la cámara regia la ceremonia del juramento, presenciada por los jefes de Palacio.

El señor Canalejas tomó el juramento al señor Arias de Miranda, y éste, como ministro de Gracia y Justicia, notario mayor del reino, lo tomó a los señores Alba, Navarrorreverte y Villanueva.

Seguidamente los ministros cumplieron con la familia del monarca.

Después de cumplido este deber de cortesía, volvieron a la cámara regia celebrando Consejo bajo la presidencia de don Alfonso, estando reunidos una hora.

A la una de la tarde salieron de Palacio, manifestando a los periodistas que a las seis volverían a reunirse en el domicilio del señor Canalejas.

Consejo en Palacio

El señor Canalejas, al recibir a los periodistas, dijo que el Consejo celebrado en Palacio había sido para presentar a don Alfonso a los nuevos ministros, aunque ya los conocía a todos por haber despachado con ellos en otras ocasiones.

No obstante eso, yo añadió el Sr. Canalejas—les dediqué algunas frases de cortesía, y aprovechando la ocasión

me ocupé de algunos asuntos de transcendental interés, que están pendientes de resolución en la actualidad.

A parte del de las negociaciones, el asunto más importante es el de los presupuestos, y yo invitó al señor Navarrorreverte a que hablara sobre ello.

El ministro pronunció un discurso, que duró tres cuartos de hora, explicando cómo estima que se encuentra la H. Ciedra, sin incurir en exageraciones o mitos, pero tampoco sin expresar pesimismos de ninguna clase.

Se escuchó rechazar en sus fueros como español y militar al infante don Alfonso, hijo de la infanta Eulalia, telegriñando á ésta que se encuentra en París, comunicándosele.

En el Censo lo que celebraremos esta tarde acordaremos cuándo se reanudarán las sesiones de Cortes.

D. spués de almorzar irán los nuevos ministros a sus departamentos respectivos para posesionarse de sus cargos.

Gas secciones de Cortes

En el Consejo de hoy se acordará la fecha en que el gobierno se presentará a las Cortes, es decir, se resolverá si las sesiones parlamentarias se reanudarán mañana ó cuando regrese don Alfonso de su viaje a Alicante.

Si el Sr. Canalejas se decide a acompañar a don Alfonso en su excursión, no se abrirán las Cortes hasta el miércoles de la semana próxima, pues aún cuando el regreso es el lunes, como al día siguiente es la festividad de San José, vuelta a restablecer por el Papa, se dejará pasar también esta fecha.

Las breves vacaciones parlamentarias serán aprovechadas por los nuevos ministros para ponerse al tanto de los asuntos de su departamento.

Lo que dice Urzaiz

Para explicar la visita del Sr. Canalejas al Sr. Urzaiz, acerca de la cual se han hecho muchos comentarios, se ha dado la siguiente nota oficial:

Lo ocurrido fué que al serle ofrecida la cartera al Sr. Urzaiz, se negó a aceptarla, si bien declarando la gratitud que en él despertaba la oferta.

Quizá influyese en la negativa que encontrándose el señor Urzaiz en actitud de independencia respecto a la mayoría, pudiera darse a su aceptación cierto carácter interesado.

La verdad es que el ex ministro de Hacienda, al expresar su gratitud al señor Canalejas, manifestó que podía contar con su benevolencia y simpatía y su concurso; pero desde fuera del gobierno.

El Sr. Urzaiz mantendrá, pues, su actitud de benevolencia, cuando no de identificación, con el nuevo gobierno.

La visita de Urzaiz a Palacio obedeció a un sentimiento de delicadeza, pues deseaba expresar a don Alfonso que su renuncia de la cartera que se le ofrecía, no expresaba ni mucho menos simpatía en sus convicciones monárquicas, pues sus sentimientos en este sentido eran tan acendrados como siempre.

El Sr. Gasset

El exministro de Fomento es visitado por numerosos amigos que van a expresar sus sentimientos de adhesión y a lamentarse de que haya abandonado la cartera.

Es seguro que en la primera sesión que celebre el Congreso, el señor Gasset explicará su actitud intrascendente en lo que se refiere a la renuncia de la cartera.

Desmintiendo

Se desmiente que los Sres. Mortero Rios, García Prieto y Barroso se oponen al nombramiento del señor Urzaliz.

La reapertura

A última hora se acentúa la creencia de que las Cortes se reunirán mañana.

El Sr. Canalejas pronunciará un discurso explicando la crisis y es posible que esto dé motivo a un debate en el que tomarán parte los republicanos y los conservadores.

Quizá se formule también alguna pregunta sobre los presupuestos, que será contestado en el acto.

Dimisiones

Han dimisido sus cargos los señores Armillón y Montero Villegas.

Es posible que no se les acepten las dimisiones.

Fallecimiento

Ha fallecido a las dos de la madrugada, el presidente del Centro Hispano Marroquí de Madrid y académico de la Española don Eduardo Saavedra y Moragas.

Había nacido en Tarragona y era muy competente en materias africanas.

Bundimiento

En la calle del Júcar se ha hundido una casa que estaba denunciada hacía cuatro años y se hallaba deshabitada. Sólo ha quedado en pie la fachada.

Fiestas alicantinas

Alicante.—Se ha inaugurado la semana deportiva.

En el concurso militar de tiro ha ganado la copa de honor la Comandancia de Artillería de Cartagena, en lucha empeñadísima con la Comandancia de Cababineros de Alicante.

Llegan muchos foráneos.

Ha llegado el yata «Giralda».

La huelga de Sevilla

Sevilla.—Los trabajadores del Sindicato del muelle siguen en igual actitud. Trabajan mil «esquirols».

Se trata de recabar la solidaridad de los demás gremios.

La mayoría de los huelguistas son contrarios a procedimientos de violencia.

La infanta Isabel

San Sebastián.—En el sudexpresso para Madrid la infanta Isabel,

acompañada de la Sra. Bertrán de Lis y del señor Coello.

Desde la frontera vino acompañada por el gobernador.

La infanta bajó del tren, conversando con las autoridades que la cumplimentaron.



Dr. F. COLL TURRIU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Clínica general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos).

ALUMBRADO DE POBLACIONES SOCIEDAD ANÓNIMA.—BARCELONA.

Sección Gas—Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3.

Para dar a conocer las ventajas del alumbrado de incandescencia y de la calefacción, hemos instalado en nuestra fábrica una exposición de los más perfeccionados que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

En ella encontrará el público los mejores meches invertidos, como así mismo los principales aparatos de calefacción a gas, como son estufas, cocinas, hornillos para diversos usos, planchas, etc., etc.

Informes de las calderas a gas Ramassol para la calefacción central por agua caliente representadas en España por la casa «Hijos de José Preckler».

Centro de anuncios «El Protector»

El Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» se encarga de anunciar, fijar carteles, facilitar colocación a nodrizas, sirvientas, dependientes de comercio, jardineros, etc., etc. Se encarga también de gestionar los documentos para celebrar el matrimonio, de hipotecas, compraventa de fincas y de contratar seguridades. Se escriben cartas. Calle de la Aurora, 2, entresuelo.—Gerona.

Faltan meritorio y sirvienta. Razón: Centro de Anuncios «El Protector». Auge, 2, entresuelo.—Gerona.

En el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» hay buen surtido de NODRIZAS para colocar. Aurora, 2, entresuelo.—Gerona.

Hey tierras de cultivo y casas para vender. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Auge, 2, entresuelo.—Gerona.

Falta dependiente práctico en farmacia. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Auge, 2, entresuelo.

Se tomarán 10.000 pesetas al 5 por 100 en primera hipoteca sobre finca. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Auge, 2, entresuelo.—Gerona.

Centre Jurídic Administratiu

Minal 2, Herrietas Viejas 14
GIRONA

Agencia de toda mena d' assumptes judiciais y administratius.—Llicenciacions d'arma y cassa.—Administració y compra-venta de finques.—Préstams hipotecaris.—Representació d'Ajuntaments, Corporacions, Industrials y particulars, etc., etc.

—Comissions y Representacions.—Informes y referencias—Corresponsals en les principals poblacions d'Espanya (26)

Bodega Santício

Vinos de propia cosecha
Garrigüella

Vinos rosados y (27)

Vinos tintos para la mesa, de varios precios.

Vinos para postres.

Vino exclusivo para el Santo Sacrificio de la misa: el mismo que expido desde mi casa.

EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

Doctor B. CARRERAS

Médico-Oculista

Ex médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital

de la Santa Cruz de Barcelona.

Tiene abierto su gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.º.

Horas de visita: de 10 y media a 1; y de 3 y media a 5.

CAMBIOS

Facilitados por la casa viuda de Mateu

Día 12 de Marzo de 1912

(24)

	Capital	Interés nominal	Dinero	Papel
Denda al 4 %, Interior, fin de mes,	5000	4 1/2	85 20	85 25
Id. " " contado	500	4 1/2	88 63	88 70
Id. " " Amortizable, fin de mes	5000	5 %	100 85	101
Id. " " contado	500	5 %	101 10	101 10
Id. " 4 %	500	4 1/2	93 25	93 35

Obligaciones contado

	Medina á Zamora y Orense	Madrid á Cáceres y Portugal	Olot á Gerona	C.º Barcelona de Electricidad	Compañía Trasatlántica	Tabacos de Filipinas	Puerto de Barcelona	id. de Tarragona	Sociedad Valenciana de Electricidad
Id. " " 1907	500 4 1/2	94 50	500 4 1/2	500 4 1/2	500 4 1/2	500 4 1/2	500 4 1/2	500 5 7/8	

